



别样中秋

·寻亲路上

“每年最怕的就是过节”

每逢佳节倍思子，中秋节寻子父母仍在路上

中秋节本是亲人团聚的日子，然而对于寻子的父母和寻找家庭的人来说，每逢过节就更加思念失散的亲人，心里不是滋味。27日中秋节当天，不少寻子的父母没有回家过节，大家用寻找冲淡离愁，和“难友”一起度过中秋节。

文/片
本报记者 时培磊

在济南寻亲时，王叶叶看着全家人的合照痛苦不已。（资料片）



1 节日里多数在外找孩子，家里没开心过

中秋节对“建林寻子网”成员王叶叶来说是最为敏感的节日之一，和春节一样，每到过这样的节日都会让她更加想念自己走丢的女儿。1997年3月15日下午，当时8岁的女儿在写完作业后，跟母亲说要和几个人出去玩，而一直到晚上，其他孩子都回家了，王叶叶的女儿王敏仍不见踪影。“在山西省大同矿务局同家梁矿大商店走丢时，王敏上身穿着红底夹克，下身穿着天蓝色的裤子，脚穿一双红雨鞋。”

从那以后，王叶叶走上了寻子之路。山东、河南、河北，甚至内蒙古，走过多少地方，她本人也数不清了。18年过去了，

想起被拐卖的女儿，王叶叶几乎没有一天晚上能在12点之前入睡，她一度借助安眠药来强迫自己休息。

“每年最怕的就是过节。”王叶叶告诉记者，孩子走丢以后，家里没有过上一个开心的节日。这些年，像中秋节这样的节日，她多数在外面找孩子。9月18日，王叶叶和建林寻子网的六名成员来到济南，此前，他们从山西出发，打算围绕着山西、河北、天津、山东寻找孩子，宣传防拐知识。

27日，记者得知王叶叶和几名寻子家长正在石家庄搜罗丢失儿童信息。中秋节，王叶叶和家人分居两地，“孩子他

爸和我大女儿一起过吧，他们要是怨我也没办法。”

王叶叶告诉记者，中秋节让她抑制不住对女儿的想念，“就想快点找到孩子。”26日，王叶叶和寻子网的成员在天津，本来可以赶回家过节，但最终还是选择了再跟着大家去石家庄找孩子，“出来一趟不容易了，我不想错过哪怕一次机会。”

王叶叶告诉记者，“晚上还不知道怎么过，也没打算过，应该和寻子网的几个人在一起。”从往年的情形来看，无非就是大家坐下来吃顿便饭，聊聊天，相互安慰一下，过得很简单。

2 没找到孩子 “难友”一起过节

寻子网的成员高伟涛本和王叶叶一程，在河北邢台与其他寻孩子的父母会合后，27日高伟涛和另外一组寻子成员来到天津。

1992年，高伟涛被拐卖到河北省廊坊的偏僻村庄。在养父母的家里，他受尽了苦头与虐待，稍有不慎，就要被养父打骂。2011年，高伟涛参加朋友婚礼，三天后回家被家里三个人殴打，他终于受不了了，于当年4月的一天逃了出来，踏上了寻找亲生父母的道路。

每到中秋节，高伟涛看到同事们回家团聚，“回不去的至少还能跟家里人打个电话”，而高伟涛一个亲人也没法联络。“这个时候心里特别不是滋味。”这些年，高伟涛陆续认识了共同寻子的“难友”，每到过节，“在天津和北京都会有志愿者组织大家聚一聚，参加一些活动。”

高伟涛告诉记者，一起出来寻子的人有共同语言。在中秋节，“大家都不愿意回去，甚至不愿意给家里的人打电话。家里人知道没有结果后，这个饭谁也没心情吃下去了。”

27日，高伟涛和其他寻找孩子的父母共二十多人聚集在天津，在一个寻子成员的家里，他们自己动手准备了一顿丰盛的晚餐。“他们就是我的亲人，在饭桌上，作为一个小辈，我给他们敬酒，给大家做好服务。”

高伟涛告诉记者，大家聚在一起，相互告慰，吐吐辛酸，也能暂时忘记烦恼。临了，高伟涛还不忘转告天下的父母，“谁也不愿意像我这样过节，能和家人过个团圆节多幸福啊！不过人贩子可能就在你我身边，为了家庭的幸福，还是应该多加防范。”

为救人，仨志愿者“团聚”过中秋

今天就要在千佛山医院捐赠造血干细胞

三人过节 是六个人的缘分

27日一早，高军绪、张玉春和杨旭（化名）一起来到千佛山医院，再次注射动员针。从23日到达济南，几天的相处三个山东汉子已相当熟悉，曾经天南海北，以造血干细胞捐献志愿者的身份相识，对他们来说有一种特殊的意义。

“特殊的日子里，一起做一件特殊的事情，这也算是缘分。”中秋过后就要捐献造血干细胞了，注射完动员针后三人都在宾馆休息。“虽是老乡，但在这里才认识。”高军绪是莱西人，是当地的一家粮油企业的装卸工人，在得知28日要采集造血干细胞后，正在庐山办事的他赶到济南，与张玉春一聊，巧了，两人是老乡，还都是45周岁，平时经常义务献血的两人都加入了造血干细胞资料库。年龄比他们小一半的杨旭来自日照，与高军绪同住一室，几天相处，聊起天来如同一个兄弟。

中秋佳节，三个人在为救人做着最后的准备，得知配型成功后，高军绪几个月来坚持锻炼身体，而平时只是偶尔出门走走的张玉春和杨旭对动员针反应相对大一些。“虽然不能与家人相聚，但三个人的中秋并不孤单。”张玉春说，在三个受助者中，有两个大人、一个孩子，他们不知对方是谁，但相信如同他们牵挂远方病人一样，远方的病人及家属一定也在牵挂着他们。“我们是三个人在这里过节，其实是六个人的缘分，过了明天，就会有人身上流着和我们一样的血。”

中秋节，在山东省千佛山医院旁的一家宾馆，三个山东男人从天南海北聚到这里，他们都无法回家陪亲人过节赏月。28日，他们就要捐赠造血干细胞，分处三个省份的三名白血病患者在等待着他们的造血干细胞挽救生命。月圆之日，三个山东男子汉依然在为捐赠做着准备。

文/片 本报记者 尹明亮



27日下午，
张玉春在注
射最后一
次动员
针。

怕父母担心，没敢说自己在济南

中秋佳节，27日中午，在一家自助餐厅，山东省红十字会工作人员特意请三位志愿者吃了一个“团圆饭”。相识一场，大家十分高兴，但饭前饭后，仍不忘家里的老人。从庐山赶到济南，高军绪在莱西老家的妻子孩子本想来济南陪他，但他没让来。

“本来计划回家的，但这个中秋可能是妹妹要陪老人过了。”三个志愿者中，只有张玉春的妻子陪他来到济南，吃饭间隙，手机上收到的中秋祝福一个接一个，只是在这个中秋，他们一家要在三地过节了。“农村的老人特在意节日，上午给老人打了个电话，老人知道

是出来做好事，比较理解。”在他们一家人的微信群里，在学校的女儿直播着自己的中秋，发来了国庆回家的车票照片，让夫妻两个稍稍有些欣慰。

只是对杨旭来说，虽有两位大哥陪伴，这个中秋依旧让他五味杂陈。他在祖国大西南工作，没想到中秋能回山东，如今即便到了济南，也不敢打电话向父母报行踪。“本想给在老家的父母打个电话说捐造血干细胞的事，但犹豫了一下，父母对这方面不了解，说了也是让他们白担心。”杨旭说，中秋佳节，给父母打个电话报平安是必须的，但他还在想着如何不在话语间露出破绽。

捐赠前夜更惦记 生死线上的受捐者

28日就要进行造血干细胞的采集，虽有聚餐，三个志愿者也不敢放开了吃，为了最后一天的采集，他们已准备了几个小时的时间，只想顺利地采集完。

“心里有点小小的激动，其实从26日最后一次查体结束，就有点激动。”在莱西，高军绪是一个搬运工，但自从确定造血干细胞配型成功体检结束后，他便没再工作，平日里偶尔抽烟、喝酒，这回彻底戒烟戒酒。“当时查出身体有点小毛病，这段时间一直在休养准备，26日体检的时候，已经什么问题都没有了。”

对于张玉春而言，从2009年加入中华骨髓库，他对捐献造血干细胞已经等了六年。配型成功后，担心妻子不同意，他第一时间就找妻子“做工作”，“最初我不太了解，很担心他的身体，后来找了医生咨询得知，对自己的身体没有损害，还能救人，我们肯定要做。”张玉春的妻子邵妮说。夫妻俩把捐献造血干细胞的消息告诉正在潍坊医学院就读的女儿，女儿也非常支持。

“28日就要开始捐献了，想一想那三个病人家庭，可能今晚更是难以入眠。”对三人来说，相比家里的亲人，他们更惦记那三个受捐对象。

“即使不认识也是缘分吧！”不知对方姓甚名谁，张玉春只知道要帮助的是一名40岁身患血液病的女性，她在福建住院。高军绪的捐献对象是一岁半的重庆男孩，自己的造血干细胞能够挽救一个新生命，让他相信这就是命中的缘分。